



## 云南成越南游客理想目的地

昆明的夜晚对来自越南老街的游客阮氏玉红来说，十分热闹，令人流连忘返。她说：“南强夜市里，本地特色小吃、东南亚风味、文创纪念品应有尽有……一路逛下来，根本捂不住钱包。”而在建水县，河内游客范玉珠则对朱家花园景区里的越南语标识和宣传片印象深刻，“多语种服务很贴心”。

当前，滇越跨境旅游持续升温，而多元旅行体验是越南游客钟情于云南的理由。今年以来，仅越南 King-Top 国际商贸与旅游发展有限公司就已组织了约 3000 名越南游客赴云南旅游。公司总经理武文遵表示，云南丰富多样的旅游线路契合了越南游客的偏好。比如以凉爽气候和特色风光著称的“昆明—大理—丽江”线，自然奇观集中的“昆明—石林—西山龙门”线，融合雪山与人文风光的“丽江—玉龙雪山—束河古镇”线，以及香格里拉这类适合自驾徒步的目的地，都是越

南游客游云南的热门选择。

市场热度传导到了一线，从业 31 年的越南语导游梁美玲今年格外忙碌。自 2 月以来，她已接待 52 个越南团队，约 1500 人次，平均每月带团 5 个，行程密集时几乎连轴转。

2023 年 7 月国际航班恢复通航以来，丽江机场口岸先后开通了丽江往返越南河内、胡志明市、海防 3 条中越直飞国际航线。“直飞方便了，不少越南客人都喜欢以丽江为云南游的起点，花上五六天，把雪山古城玩一遍。”梁美玲介绍，“自然景观之外，影视剧也成了旅游风向标——年轻游客热衷于打卡《去有风的地方》拍摄地，年长游客则因《天龙八部》对大理充满向往。”

“越南游客格外向往雪山，喜欢搭乘高铁、喜欢探访民族文化。”这是昆明中国国际旅行社有限公司总经理助理刘欣对越南游客在旅游偏好上的观察。截至今年 11 月，该旅行社已接待

越南入境游客 4400 人次，显示出云南旅游在越南的强劲吸引力。刘欣坦言，当前越南语导游不算多，一定程度上制约了接待规模扩张。

面对持续增长的需求，旅行社正在积极应对。“我们正加快引进导游人才，并与景区协同优化多语种服务。”刘欣表示，下一步将着力开拓越南南部市场，加强线上平台推广，并为家庭出游设计更多定制化产品，进一步激活滇越跨境旅游的活力。

“越滇两地文旅合作空间很大。”武文遵也展望，未来越滇两地可考虑开发连接越南河江、老街与云南的生态徒步线路，拓展铁路游览、跨境自驾、商务会展及民族文化节庆旅游线路和各类研学游项目。“越南年轻一代热衷打卡探索、沉浸式体验本土文化，而云南拥有的多元资源正好匹配他们的需求。”

本报记者 常远 李玲

## 江川大花蕙兰集中上市 抢占年宵花市场



主播普小伟正在直播卖花

12 月，年宵花市渐旺，玉溪市江川区的大花蕙兰迎来集中上市。其株型优雅、花色艳丽、花期持久，线上线下销售两旺。

在群英兰花专业合作社的基地里，主播普小伟正通过直播细致介绍花卉特色与养护知识，实时回应订单咨询。他的团队自 2023 年起步，已从 3 人扩展至 10 人，如今日接单量近 600 单。

大棚内，各色大花蕙兰缤纷绽放，工人忙着修枝、定型、打包，一派繁忙景象。“今年价格平稳，销量稳定。”合作社负责人坝有科说道。该社现有社员 19 户，种植面积 500 余亩，拥有肯尼、金光等百余个品种。

种植户张旭明告诉记者，今年虽受霜冻影响产量有所下降，但通过及时加盖保温膜、加装加温设备，花卉品

质得到保障。此外，合作社实行统一采购、标准种植、协同销售的模式，既降低成本，也稳定了市场价格。

近年来，江川区将花卉产业作为乡村振兴支柱产业重点培育，持续完善产业链，推动种植规模化、标准化、

品牌化发展。目前，全区大花蕙兰种植面积约 128.94 公顷，产量达 118.39 万盆，产值超 6860 万元。这朵“致富花”，正为当地振兴注入持久活力。

本报记者 杨茜 通讯员 张艳芬  
张延江 张菲菲 李明 摄影报道

## 昆明市出台措施 保障随军家属安置与 退役军人就业创业

12 月 18 日，昆明市退役军人事务局召开新闻通气会，对 2025 年出台的《昆明市随军家属就业安置工作实施办法（试行）》与《昆明市进一步促进退役军人就业创业实施办法（暂行）》进行深入解读。两项政策旨在系统性解决军人军属关心的“后路、后院”问题，推动退役军人及随军家属更好融入地方、实现自身发展。

### 聚焦“后院” 随军家属安置更规范更优化

《昆明市随军家属就业安置工作实施办法（试行）》共 9 章 14 条，对安置适用范围、职能职责、实施原则与方式、工作流程等作出全面规范，突出重点优待、细化职能职责和优化操作流程三大特点。

在安置原则上，明确了属地安置、分级负责、身份对等、不重复安置和同城不调动 5 项原则；重点优待方面，结合驻昆官兵立功受奖、伤残等级、艰苦边远服役等情况，划定重点安置对象范围并明确优待方式与级别；职能职责细化分解至市级各部门、昆明警备区政治工作处及驻昆部队，确保各环节工作有序推进；操作流程按随军家属不同身份类型分类优化，从计划制定到岗位征集、方案实施再到安置落地，步骤清晰规范，保障安置工作高效有序。

该办法于 8 月 15 日起正式施行。

### 助力“后路” 20 条举措拓宽发展路径

与此同时，为提升退役军人就业创业工作实效，昆明市退役军人事务局等 18 部门联合印发《关于进一步促进昆明市退役军人就业创业的实施办法（暂行）》，并于 8 月 19 日起施行。《办法》围绕“教育培训、就业扶持、创业支持、宣传引导”四大方面，制定 20 条具体措施，构建起全方位、多层次的政策支持体系。

在能力提升方面，开展“订单式”“定向式”“定岗式”实用培训，落实“谁培训、谁推荐就业”机制，保障培训合格率和就业推荐成功率。

就业扶持方面，机关、社会团体、企业单位招收录用人员时，对退役军人适当放宽年龄和学历限制，同等条件下优先招录，服役经历视为基层工作经历，服现役年限计入党龄；设置基层公务员定向招考岗位。

创业支持方面，发挥军创园区作用，搭建孵化、就业、展销等综合平台；落实税收优惠政策，强化资金扶持，支持退役军人从事特色小店、电商等灵活就业。

服务保障方面，每年至少组织 2 次退役军人专场招聘，建立就业台账动态管理，确保零就业退役军人家庭动态清零；加强宣传引导，弘扬先进事迹，营造全社会关心支持退役军人就业创业的浓厚氛围。

本报记者 张田睿